

太空速运小程序 点击寄送

您好,您的专属快递员 "小七"已就位!

小七,怎么这次你的发射周其 缩短啦?

为了应对高强度的空间站准射任务。及时为核心舱送 去海量包裹,我特意优化快递"撤收"流程。把31天

您好,我是太空贯迅金牌 快递员小七。请填写您的 快递单阵~

### 乘 舟 向天宫

### 天舟四号发射升空侧记

□ 黄国畅 中青报 中青网记者 邱晨辉

伴随着一阵山呼海啸般的巨响,火箭 尾焰划破如墨的夜空 天舟四号货运飞船 在长征七号遥五运载火箭的托举下一飞

5月10日凌晨,天舟四号在中国文昌 航天发射场成功发射,2022年中国空间站 在轨建造任务首战告捷。

观澜千年的古城紫贝,在这个夜晚,目 睹了中国航天的又一次起航。

5月9日22时许,椰风习习,发射塔架 处,灯光照射得分外明亮。远远望去,长征 七号遥五运载火箭在塔架 包裹 下呼之欲 出,天舟四号货运飞船进入发射倒计时。

曾经,古人对天宫充满向往,那么如何 到达天上呢?《博物志》中记载,银河和海相 通,有个住在海边的人乘槎登天,形象生动 地体现了先祖对于利用交通工具畅游天宫 的渴望。

如今,神话传说从梦想走进现实,中国 空间站被称为 天宫 中国货运飞船是 天 舟 ,西昌卫星发射中心文昌航天发射场是 中国空间站建造母港

去年以来,我们先后发射空间站天 和核心舱、天舟二号和天舟三号货运飞 船 ,圆满完成了空间站关键技术验证阶 段发射任务。西昌卫星发射中心主任邓

此次天舟四号任务是空间站在轨建造 阶段的首次任务,也是长征七号火箭第5 次, 文昌发射场第17次航天发射。据他介 绍,天舟四号货运飞船总长约10.6米,最大 起飞重量 13.5 吨 ,为空间站上行运输和在 轨存储、补给物资,支持开展适应货运飞船 能力的空间运用和技术试验

5月10日1时许,在人们注视下,发射 塔架回转平台徐徐打开,火箭上的五星红 旗和 中国载人航天 字样格外醒目。此时 距离发射还有不到1个小时。

与发射塔架隔海相望处 ,是发射场铜 鼓岭测控站。发射过程中,年轻的雷达岗位 操作手们紧盯屏幕上两道短小的 杠杠 , 这两道短小的 杠杠 ,对他们而言 ,就是当 前在空中响彻云霄的长征七号火箭和天舟 四号货运飞船。

机房内,一个身影格外引人注目,他就



5月7日,海南文昌,天舟四号货运飞船船箭组合体从总装测试厂房垂直转运到发射区。

是雷达技师管世磊。9年来,他见证了铜鼓岭 测控站的建设发展,从光秃丘陵到繁荣翠绿, 从一无所有到 万里海天第一棒 ,管世磊参 与了超过百次的航天测控任务,成功解决了

试验任务中的10余种故障,被大伙亲切地称 为 老管。

人民视觉供图

然而9年来,管世磊却从未现场看过火 箭发射,每次陪伴他的,只有火箭发射带来的 轰鸣声和电脑屏幕上的 杠杠。

机房里,大到一台仪器,小到一只扳手、 一颗螺丝、一块抹布,都编上了专属号码,他 们需要24小时不间断值班。每当极端天气发 生时,收集、分发、交换,将天气背后的 小动 作 快速捕捉 提前预警将数据快速上传 ,为 火箭腾飞守护最佳 天窗 。

各号注意 30分钟准备!1时26分 发 射任务01指挥员王宇亮的口令响彻发射场。

天舟一号任务一级动力系统箭上小组 长、天舟二号任务01指挥员、天舟三号任务 一路走来 ,王宇亮与 天舟 结 下不解之缘,年轻的他伴随着这座年轻的发 射场共同成长。

在文昌航天发射场,像王宇亮一样年轻 有为的航天人还有很多:马亚奇、廖国瑞、符 一行、肖建、周承钰 依托 嫦娥 、 天问 行星探测、空间站建造等 国字号 工程 ,这里 已经成为优秀青年展现才智的舞台。

90 后助理工程师庄佳泰因为儿时观看 神舟 发射新闻画面而倾心航天,如今成为 文昌航天发射场气象团队中的 新星。走上 岗位仅两年多,他已经参与到了此次任务气 象预报保障中。

从最初 预报考核连走麦城 到如今 任务预报会商侃侃而言。其间是无数日 夜与云图数据的博弈,更是无数次训练考 核的摔打。每当顶着星星上班下班,庄佳泰 在仰望星空时,总能感到星辰大海的梦想 是那么真切。

应用浅层风预报技术保障船箭组合体垂 直转运至发射区、生成数值技术定量化预报 为保障好此次任务,为船箭飞行提 供更加精准的预报,是庄佳泰和气象团队同 事们连续奋战好几周的心血。

这一夜,天舟 第四次征途在他们手中

各号注意,15分钟准备! 1时41分,伴随着倒计时口令,人们的神

当天执行的天舟四号任务 ,是 2022 年我 国空间站建造阶段的首次任务,其成功发射, 关系到后续空间站建造任务顺利完成,环环 相扣、意义重大。

针对此次任务火箭测试发射流程,文昌 航天发射场团队由原先的35天优化为27天, 时间紧、任务重、挑战大。邓洪勤说,发射场系 统立足 早 字抓好任务准备工作。

曾经,他们在长五B首飞任务中,成功排 除射前3分钟故障;在探火任务中,打赢了 36 小时攻坚 ;在嫦娥五号任务中,顶住深 度并行、7轮台风的空前压力;在天舟二号任 务中,越是艰险越向前勇夺成功 动人故事,诉说着中国航天人敢于战胜一切 艰难险阻的浩瀚征程。

各号注意 5分钟准备! 各号注意 .1 分钟准备!

激动人心的时刻来了!指控大楼、测控点 号、观光平台 人们屏住呼吸、心跳加速

一双双眼睛紧紧盯着即将腾飞的火箭。 5、4、3、2、1 点火!1时56分 烈焰喷薄 而出,撼天动地的轰鸣响彻海天,长征七号火 箭托举着天舟四号腾空而起,在夜空中划出 一道绚丽的轨迹 ,飞向宇宙。

经久不息的掌声响起,欢呼声、喝彩声连 成一片。当庆贺成功的 大红屏 亮起的那一 刻,文昌航天发射场向世界宣布:2022年中 国空间站建造任务首战告捷。

站在 大红屏 前,西昌卫星发射中心党 委书记董重庆说, 航天报国、航天强国是航 天人的初心使命,我们强化使命担当,勇于创 新突破,在一次次追梦奋斗中不断创造更多 中国奇迹。

此次任务后,文昌航天发射场今年还将 执行问天实验舱、梦天实验舱和天舟五号货 运飞船 3 次空间站建造任务 ,完成中国载人 航天工程 三步走 战略。

进场了,答应陪你过的生日,又失约了。亲爱 的宝贝,不能陪伴见证你成长的快乐,妈妈 心里同样遗憾,但是,妈妈选择了这项神圣 的事业,已经做好了奉献的准备 任务启动进场前,低温加注系统工程师郑艳 写下的话。

我的宝贝,当你醒来的时候,妈妈已经

这段话,郑艳没舍得让孩子看见,却让人 们读懂了航天人忠诚奉献的心声。对航天人 来说,工作上的苦不算苦,怕的是心里的那份 苦、是对家庭的那份亏欠。可是他们却守着这 份事业、这份梦想。

自2016年,长七、长五两型火箭成功首 飞以来,中国航天人已陆续将 天问 天和 嫦娥 天舟 成功送入太空。如今,天舟四号 泛舟 银河 相会 天宫 拉开了新年度中国 空间站建造任务的 大幕。

这一刻,无数梦想再一次被火箭升腾的 烈焰照亮。

#### 中青报 中青网记者 邱晨辉

5月10日凌晨,伴随着震耳欲聋的轰 鸣声,长征七号遥五运载火箭从团团白雾 中喷薄而出,在天际划出一道金色曲线, 成功将天舟四号货运飞船送入预定轨道。

这是中国空间站开启在轨建造以来, 长征七号运载火箭第3次将天舟货运飞船

又一次携手奔赴空间站天和核心 舱, 快递小哥 与它的 乘客 已十分 默契,火箭总体技术状态也逐渐趋于稳 定,飞行可靠性评估值达0.9838这一先进 水平。 中国航天科技集团一院长征七号 运载火箭总体主任设计师邵业涛说。

要把载有大批物资的货运飞船按时送 入太空,就必须有运力足、 力气 大、 可靠性高的运载火箭。长征七号运载火箭 近地轨道运载能力达13.5吨,比采用传统 燃料的运载火箭多出一半以上。作为一枚 名副其实的 冰箭 ,长征七号在南海之

5月10日1时56分,太空 快递员 天舟四号货运飞船,在专属 物流车 长

征七号遥五运载火箭的搭载下顺利升空,

心舱完成对接。成为2022年从地球前往

中国空间站的第一位访客,并为其提供

穿、用乃至呼吸所需的物资,都要由货运

飞船及时送到空间站,空间站维持正确轨

道所需的燃料也靠货运飞船送达。 中国

航天科技集团五院货运飞船系统副总设计

8时54分,天舟四号与空间站天和核

航天员要在空间站长期驻守,吃、

中青报 中青网记者 邱晨辉

兵马未动,粮草先行。

踏上空间站的货物运送旅途。

送货 服务。

师党蓉说。

即将送达

制作:火箭青年 可视化协同创新融合实验室

策划 邱晨辉 董佳莹 王伟童

# 三送天舟会天和:奏响 冰与火之歌

畔奏响一曲 冰与火之歌 。

一院总体部火箭设计专家徐利杰告诉记 者,火箭是卫星等载荷通往太空的 专车 ,对 于这辆 专车 来说,自重越小越好,能提供动 力的燃料越多越好。因为这样,就可以把尽可 能多的 运量 留给 乘客。

长征七号是个 钢筋铁骨 的大个子, 总体重500余吨,但90%甚至更多都是燃料 的重量,箭体外壳、电缆、仪器等重量加在 一起只有50余吨。

徐利杰说,燃料在火箭总体重中比重越 大,火箭的结构效率越高,说明设计越合 理。火箭的外壳、电缆、仪器等重量被称为 死重 ,要把这些部件尽可能设计得简洁、 功能强大 以减轻重量。

值得一提的是,火箭喷射时的温度最高

可达到3000摄氏度,发射瞬间形成的白雾正 是发射塔架底部数十米深的导流槽里的水蒸 发而成,水蒸气带走大量的热量为火箭降温。

但喷水降温对低温火箭长征七号而言 还远远不够。徐利杰说,当火箭矗立在阳光 下, 箭体上的水像雨一样哗哗往下流, 而在火 箭舱体中,则是零下183摄氏度的低温。

这是因为长征七号的燃料中有液态氧。

徐利杰说,液氧煤油发动机被誉为世界航天 动力领域的珠穆朗玛峰,采用无毒无污染的 液氧煤油做燃料,经济上比常规发动机推进 剂便宜60%,并且可重复使用。其温度之低 也会使长征七号表面出现水蒸气凝结现象。

低温燃料加注后,试验现场的发射塔就 像一个 大冷库 ,贮箱隔板外全是厚厚的 霜,试验队员每次去检查,头发和眉毛上都

长征七号运载火箭动力系统总指挥邓新 宇说,低温燃料不仅温度极低,且易燃易爆

目前长征七号加注燃料后停放最长时 间为24小时。 邓新宇说,在火箭研制之 初,科研人员就把燃料加注后停放24小时 作为一项设计标准纳入型号研制过程,为成 功发射争取更多有利时间。

在 冰火两重天 的强烈反差下,长征 七号如何练就一身防水 金钟罩 ?

一院总体部火箭设计专家卢松涛说,长 征七号对 水 的防护渗透到了每个设计细 节中,比如在常规型号中,用来平衡整流罩 内外压力的排气孔,在内陆发射时不需要做 单独的防水,但是在长征七号上,排气孔也

做了专门的防水措施。

他告诉记者,在防水设计中,科研人员 遵循 能单机解决的,不在系统解决,能系 统解决的,不在总体解决 原则,从 产品 源头 解决防水问题。

除了一身防水 金钟罩 , 长征七号的 低温液氧贮箱表面还穿着一层厚厚的 棉 衣 , 主要起到隔绝热传导的作用。穿上 棉衣 之后,贮箱内部能够保持足够的低 温环境,使得液氧推进剂不会因温度升高而 大量挥发,贮箱外部温度也不会太低,以至 于对外部仪器、人员等造成冻伤。

厚棉衣 的主要组成成分是一种塑料泡 沫。在棉衣制作过程中 需要使用发泡剂使泡 沫膨胀成形,长征七号则使用了一种新型无 氟发泡剂 不会对地球臭氧层造成危害。

卢松涛说,和以往相比,长征七号液氧 贮箱所穿 棉衣 中取消了一层金属铝箔 并实现了自动喷涂泡沫和表面机加的自动化 生产。这些改进不仅大大提高了低温液氧贮 箱的 棉衣 生产效率,还使 棉衣 更为 绿色环保、质地轻盈。

在天舟四号货运飞船之前,我国已成功 发射三艘货运飞船并进行了在轨验证。在天 舟货运飞船系统研制过程中, 五院研制团队 根据前几次航天员乘组的在轨使用意见,做

为了查找货物更加方便和直观,天舟四 号通过标签和提手的色彩设计,增加了货包

为方便航天员在轨操作装货适配板,避 免每次准确对位螺钉,天舟四号开始为适配 板和对应货架增设搭扣带,实现在轨期间便

为减小缓冲包装材料的在轨空间占用, 便于收纳存储 对货包内的缓冲泡沫进行分块

小型化优化设计 并增气柱缓冲方案以减重。 这些巧妙的设计,让天舟四号货运

飞船的后勤保障补给能力变得更强。 党 蓉说。

在一轮又一轮全力备战的日子里,时光虽能

淡化其中交织的苦与乐,却改变不了我们心 怀热忱、勇毅前行的足迹。王儒文说。 旁人眼里,中国航天事业飞速发展像个

奇迹,但在王儒文看来,所谓奇迹其实源于 每个航天人一点一滴为兑现建成中国空间站 庄严承诺所付出的努力, 哪有什么骨骼清 奇,无非是拼尽全力。



中国航天科技集团一院总体设计部供图

## 今年中国空间站首个 太空快递 都有啥

去年,长征七号火箭分别将天舟二号、 天舟三号货运飞船送入太空,完成了空间站 建造阶段的补给任务。此次天舟四号在神舟 十四号航天员乘组入驻空间站前,再次向空 间站提前运去物资。

党蓉告诉记者,作为空间站的地面后勤 补给航天器,天舟货运飞船采用型谱化方 案,设计了满足不同货物运输需求的全密 封、半密封半开放、全开放3个货物舱模 块,与通用推进舱模块组合形成全密封货运 飞船、半密封半开放货运飞船和全开放货运 飞船3种型谱。

一开始,张博戎并没有十分理解这句 话的含义。直到第二次独立执行岗位任

务,当他发现,弹道设计使用的工作温度

仅变化1度,就可能造成双组元推进剂匹

配的极性改变,甚至造成运载能力出现大

幅变化时,他才猛然意识到 DNA 这个比喻

不仅仅是从一串输入数字计算得到一串输出

数字,而应该从 基因 中去发掘影响一枚

火箭性能与可靠性的关键参数,进而加以重

的策略研究与算法实现。 如同师傅将弹道

设计的一项项技能和方法传授于我一样,我

如今,他与师傅一同参与了弹道重规划

作为一名弹道设计师,我们要做的并

的精髓。

点分析。 张博戎说。

这其中,天舟四号货运飞船为全密封货 运飞船,承担着为神舟十四号飞行乘组提供 物资保障、空间站在轨运营支持和空间科学 实验的任务,停靠空间站期间将实施货物补 给、推进剂补加,开展空间科学实验。

那么,今年首件送达空间站的 太空快 递 都有啥?

党蓉说,此次任务中,天舟四号装载了 航天员系统、空间站系统、空间应用领域、 货运飞船系统共计200余件(套)货物, 其中包括货包货物和直接安装货物,携带 补加推进剂约750公斤,上行物资总重约

6000公斤。

这些将为神舟十四号飞行乘组3人6个 月在轨驻留、空间站组装建造、开展材料科 学、微重力、航天医学试验等空间应用领域 提供物资保障。 党蓉说。

她告诉记者,为保证货物安全快递到 太空之家 , 天舟四号采用货包、支架、贮 箱等多种货物装载方式,货物种类、数量可 根据空间站需求动态配置;同时,还具备承 担空间站姿态轨道控制、并网供电以及空间 站遥测、数据传输支持等空间站运营支持任 务的能力以及空间科学实验支持能力。

### 中青报 中青网记者 邱晨辉

5月10日,长征七号运载火箭托举天 舟四号货运飞船顺利升空,2022年中国 空间站建造任务首战告捷。任务现场,年 轻人的身影频频亮相。他们,犹如探索浩 瀚宇宙长河中一朵朵奔腾的浪花,在逐梦 太空的征途中发出青春光彩。

时间拨回一个月前,长征七号运载火 箭总体设计师张博戎站在2022年载人航 天工程空间站任务出征仪式的队伍里,他 和全体队员一起宣誓,这一刻,他感受到 肩上沉沉的责任。

从那天起,他正式成为执行我国空间 站建造阶段首棒任务的队员。

一年前,他第一次接触试验队弹道设 计岗位工作。他的师父马英常说, 弹道 决定了一枚火箭的 DNA, 因此弹道设计 一定要科学、精准。

也会让 精准 的基因在长征七号运载火箭 中永久延续。 张博戎说。 在发射大厅的庆祝和欢呼声中,测量系

发射现场的年轻人

统设计师张昊阳和他的同事们簇拥在一起合 自2019年走进航天的大门,张昊阳连

续参加了4次空间站阶段的长征七号火箭 发射任务,经历过发射前的紧张和压力, 也体会了成功的喜悦和激动,俨然是一位 老将 。

去年,长征七号遥三火箭连续两次推迟 发射。 推迟了9天,最终将天舟二号货运 飞船发射升空,那是我从事航天以来遇到的 最紧急的一次发射。 张昊阳说。

在这推迟的9天时间里,他们轮班上

经历了第二次推迟发射,现场原本紧张的氛 围变得更加紧张,当时张昊阳累得什么都想 不出,只有把自己能做到的都做好,配合好 其他岗位的队友们。 所幸,经历了这些挫折之后,我们的

岗,时刻在发射大厅待命,准备配合测试。

队伍更加默契和团结,也迎来了这次长七遥 五发射的成功。 张昊阳说。 在发射现场,长征七号运载火箭总体设

计师王儒文最常看到的景象是,技术人员们 应对各种故障和异常驾轻就熟,大家各司其 职、平稳有序地忙碌着。他也常常感慨,正 是每个航天人的点滴努力,凝聚成了大家捍 卫成功的底气。

一年三百六十日,多是横戈马上行,